

# 喜迎建党一百年 再创佳绩铸辉煌

——文学院（苏东坡书院）党政班子

## 2021 年度述责述职述廉自查报告

2021 年我们迎来了中国共产党建党一百周年大庆，党的十九届六中全会胜利召开。在这一年里，文学院（苏东坡书院）党委行政领导班子在学校党委行政的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中、六中全会精神，在全院师生中扎实开展党史学习教育，落实保密工作责任制，努力推进法治建设，进一步压紧压实“一岗三责”。坚守了高校意识形态领域主阵地，党风廉政建设责任制和履职尽责得到有效落实。学院干部和师生进一步树牢了“四个意识”，坚定了“四个自信”，切实践行“两个维护”。学院各方面工作均取得良好成绩，整体发展态势良好。

### 一、有效落实党建工作责任制

1、政治建设的首要地位全面彰显。学院党委行政班子旗帜鲜明讲政治。确保党中央的决策部署尤其是党的教育方针在高校教书育人和建设管理工作中有效落实。坚持“立德树人”，狠抓内涵建设，把稳社会主义大学方向，充分发挥了基层党建在高校的政治引领作用。不断强化党员政治教育管理与监督。在全院范围开展党史学习教育活动，广泛宣传党史知识，扎实推进“我为师生办实事”。在全体党员中认真组织“三史”学习，党委书记带领全院教职工学习了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》和《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，进一步提高了对中国共产

党百年历史成就的科学认知和政治自觉。

**2、组织建设的主阵地作用有效发挥。**学院党委行政的组织建设进一步健全。学院党委调整完善了学院党委班子，通过民主选举新增2名普通教师为学院党委委员，让教师参与重大事项的集体决策。根据上级要求，及时调整学生党支部，本科生由2个党支部改建为4个党支部，并派两名党员教职工进驻学生党支部，一名为支部书记，一名为支委，强化了学生支部建设。积极在低年级学生中发展党员，创造条件让低年级党员达到30%。研究生支部的党员发展人数显著增加。组织党员干部学习《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，按照《条例》查摆问题，推进各项工作规范化、制度化。

**3、作风纪律建设成效显著。**学院党委行政持续加强党风廉政文化宣传教育。领导带头积极参加学校中心组的学习，持续反“四风”。严守政治纪律和廉洁纪律，自觉与党中央保持高度一致。严把教师的课堂教学关，管理人员的管理育人关，认真贯彻落实中央八项规定和省委纪律要求，坚决反对形式主义、官僚主义。组织全体教职员工学习有关学术不端行为整治的文件，积极抵制学术不端行为。确保了学院各项工作的安全稳定。学院党委行政积极落实党建工作制度要求，不断完善党建工作制度，严肃规范党内政治生活。“三会一课”和民主评议党员等制度落实到位。民主生活会和组织生活会规范有效，以制度保障了基层党组织的建设。

**4、党员活动有效开展。**学院党委积极主动开展各项工作，严格规范党内政治生活。组织教职工赴英山二十八军纪念馆参观学习，组

织党员教师赴红安、麻城开展党史教育学习，参观学校扶贫产业园区。坚持防疫工作常态化，积极落实党员下沉社区服务工作。认真组织各支部召开“学党史、悟思想、办实事、开新局”专题组织生活会。

**5、与民营企业索菲亚公司联合开展党建活动。**本年度与索菲亚公司党支部组织了一次“学党史、守初心”书法交流活动；学生第一党支部与该公司党支部在网上开展一次联合支部主题当日活动；开展一次座谈交流活动，带领索菲亚党支部 20 余名党员参观了学校的“红馆”和大别山农耕博物馆；向索菲亚公司赠送党史学习教育及文化作品集；组织师生党员参观索菲亚公司。

**7、抓好党校教育工作。**本年度，我院与音乐学院、美术学院、化学化工学院、计算机学院举办联合党校，联合党校的组织工作由我院负责。全年培训入党积极分子 196 人，转正党员 48 人，接收预备党员 99 人。学院党委书记、副书记、支部书记带头上党课，把宣讲五中全会精神贯穿到党课中去。

**7、涌现出一批先进集体和个人。**语言学联合党支部和学生第一党支部被评为学校先进党支部，优秀党员和优秀党务工作者各 1 人。学校“师德标兵”和“明珠巾英”各 1 人。1 人获评为学校首届优秀硕士研究生导师称号。

## **二、积极落实党风廉政建设责任制**

学院党委行政切实贯彻校党委和纪委关于党风廉政建设工作要求和部署，落实工作计划和责任目标，加强了党风廉政文化建设。

**1、加强党风廉政文化的学习。**积极学习党的十九届五中全会精

神和六中全会精神、习近平讲话系列精神，把党风政风建设摆在首位，积极推进清廉文化入脑入心。书记带头讲廉政党课。积极组织广大党员干部、党员和全体教职员工开展理论学习，认真组织“七一”重要讲话精神宣讲活动，组织学院全体教职工参观美术学院美术馆的“清廉黄师”廉政文化作品展，观看廉政警示教育片，注意从源头上预防腐败问题的滋生。营造了风清气正的优良院风。

**2、认真落实“立德树人”根本任务。**学院党委行政持续强化立德树人根本任务，不断加强师德师风建设。全体教职员工不断强化全员育人、全程育人、全方位育人的“三全育人”工作方针，全力服务学生成长成才。举办了“青春相伴·随党前行”庆祝建党一百周年暨2020年度颁奖晚会，表彰师生先进典型，强化学院先进文化建设。

**3、民主集中制有效落实。**学院党政班子一贯坚持民主集中制原则，重要事项都必须集体讨论决定，积极推进院务公开。凡属于文学院建设与发展中的大事，如进人用人、设备购置、大额经费开支、奖金分配、评优评先进、财务开支、组织发展、职称评审、奖学金评定、奖金分配方案及结果，分别在师生大会上，在宣传栏、微信群、QQ群、办公室公告栏及时进行公示，自觉接受群众的监督。

**4、学院党委班子积极组织各类政治学习。**学院积极推进理论学习中心组的集中学习。全年举行集体学习9次，达到上级要求。每次学习都注重将上级安排的学习内容与党风廉政文化有效结合，强化了领导班子的法纪意识。

**5、法治建设不断强化。**积极组织本单位师生开展普法活动。组

织专题学习习近平法治思想和宪法、民法典、教育法以及学校管理相关法治知识，积极传达各级关于法治建设的重要指示精神。组织师生参加“宪法卫士”行动计划，参与率超过 35%。在全体教师中强化师德师风教育和学术规范教育，有效推进了依法治国、依法治校、依法治院。

### **三、切实履行意识形态责任制**

学院党委行政高度重视高校意识形态的安全稳定工作，努力维护安定团结、和谐稳定的大好局面。

**1、不断强化意识形态安全。**学院党委高度重视高校意识形态领域的安全工作，严格落实“一事一报”“一会一报”制度，切实加强讲坛论坛、学院网站、微信公众号等言论阵地的管控，正面积积极引导，强化了意识形态主阵地作用。经常结合疫情防控等工作，引导广大师生强化爱国主义精神，增强“四个自信”，强化社会主义制度优越性的信心。

**2、不断强化课程思政。**学院马工程课程教材使用率达到 100%。全体教师都参加了网上课程思政培训和考试，均取得了资格证。大批教师包括台湾籍教师都能够在课堂上主动将知识传授与思想政治教育有效结合，充分表达出爱党爱国爱民、热爱社会主义的政治自觉。

**3、积极弘扬身边优秀人物的先进精神。**在教育部关工委组织的“读懂中国”征文活动中，我院连续三年都积极参加，连年获奖。2021年“读懂中国”荣获省级最佳征文奖 3 人，学院关工委被湖北省教育厅关工委授予“先进集体”称号。

4、加强了党外知识分子的意识形态安全教育。学院党委行政注重对党外和境外知识分子的关心和引导，积极引导台港籍教师参加必要的政治学习，了解高校课堂的政治规矩。对海外、国外和国内专家的讲学严格管理，既查看他们的讲课内容，又向上级主管部门报批，有效维护了高校意识形态的安全稳定。

(5) 积极推进保密工作走深走实。落实了保密工作责任人，认真学习各类保密制度法规，切实严守党内秘密和国家秘密，没有出现任何泄密事件。

#### 四、事业发展之责业绩突出

学院党委行政以党建为内驱力，推进学院各项工作全面进步。

1、队伍建设继续加强。学院党委行政坚持党管人才的理念，创造各种条件引进、培养、稳定一批优秀人才，为学院的人才培养打下了坚实基础。学院广纳贤才，引进博士 5 人，青年教师国内进修访学 2 人次，在职攻博 2 人次。1 人获批湖北省政府专项津贴专家。

2、科研工作成绩喜人。获批国家社科基金项目 2 项，省部级科研项目 11 项，科研到账经费超过 400 万元。科研项目和经费均获历史性突破。出版学术著作 5 部，重点 C 刊论文也有突破。

3、教学工作稳中求进。学院不断加大青年教师教学规范化建设，师范专业认证整改工作有序推进。所有使用马工程教材的教师均参加马工程教材培训并合格。教学成果获评校级特等奖 1 项。

4、平台建设又获突破。汉语国际教育专业获批为省级一流专业，语文教学论教研室获评为省级优秀基层教学组织。《美学》和《鄂东

方言研究》两门课程获批为省级一流课程。

**5、招生就业形势良好。**本科毕业生就业率达到 94%以上，考取硕士研究生、公务员和选调生占比 22%。汉语言文学专业招生高出学校文科线 5 分。招收了首届优师计划师范生 55 人。研究生招生突破 50 人，为全校最多，应届研究生就业率 100%。

**6、人才培养质量显著提升。**本科生获省厅级以上奖励超过 100 人次。1 人获全国大学生创新创业大赛三等奖；32 人获全国大学生作文竞赛一等奖，100 余人获二、三等奖；3 人获“慧文杯”全国商务秘书技能大赛二等奖；3 人获“全国汉语国际教育综合技能大赛”二等奖；1 人获湖北省“百生讲坛”银牌主讲人。2 名研究生入围全国网络微课竞赛，5 人获学校教学竞赛一等奖。在秋季运动会中，获女子团体总分第一名、学生团体总分第五名的好成绩。

**7、社会募捐超额完成任务。**完成学校教育发展基金会的社会捐资达到 90 万元。

## **五、工会群团工作扎实推进**

**1、注重宣传工作，扩大了学院影响力。**网站及时上传学院重要新闻事件。在湖北电视台等媒体上报道了我院先进事迹。学院人才培养的社会影响力显著提升。

**2、积极组织教职工参加学校工会活动。**积极组织教职员工参加校工会组织运动会、篮球赛、气排球比赛、教职工运动会等活动，秋季运动会取得教工团体第五名的好成绩。

**3、积极关心教职工民生。**关心教职工切身利益。在建党一百周

年之际，学院积极慰问退休的老党员、老干部。

**4、统战工作有效加强。**学院党委注重对党外和境外知识分子的关心和引导，积极主动为他们排忧解难办实事。非党员教职工也全面提高了政治觉悟和对中国共产党的认同感。

**5、群团工作成效显著。**本年度举办业余团校2期，培训团员233人，“临皋雅社”获评湖北省第六届长江读书节“十佳志愿者团队”；“薪火行动”团队连续9年获学校暑期社会实践团队一等奖。“信仰诗社”参加“中华诗词吟诵大会”，获全国第五届二等奖。

## **六、不足之处仍需整改**

**1、学院党委理论学习中心组的学习要进一步加强。**需要进一步规范学习内容和学习形式。

**2、学院党委的党建和党风廉政建设活动有待创新。**学院党委会、支部会及支部主题党日活动、考察交流活动等缺乏创新性。

**3、教职工的党员发展工作需要加强。**需要加大力度做好宣传工作，让更多优秀高级知识分子成为我党的后备力量。

**4、人才引进需要从数量到质量上提升。**需要加大紧缺学科方向博士的引进力度，按照博士学位点的建设标准储备优秀人才。

**5、需要加大标志性科研成果产出力度。**需要集体努力，产出有地域特色的重大团队成果。

以上不足之处将在下年度努力改进。

文学院（苏东坡书院）党委行政

2022年1月2日